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början. Nu är det 18 tjejer, då var
det åtta–nio stycken.

Totalt går i dag 80 elever på
Leksands hockeygymnasium.

Victor Rask är en av dem.
– En vanlig morgon går jag upp

tidigt, äter frukost, tar mig till
skolan, tränar, äter frukost igen,
pluggar, kör ett fysikpass, gör en
isträning, kör ett fyspass till.

Rask anses av flera bedömare
vara en talang av supermått och
rankas inofficiellt som en av
Sveriges absolut bästa forwards,
kanske den allra främsta.

Som Leksandskille var valet av
hockeygymnasium för honom
självklart. Det är det inte för alla.

– Leksand är för litet för att
producera en bra junior-
verksamhet. Vi måste få hit de
bästa från Dalarna när de börjar
hockeygymnasiet, få dem att förstå
att Leksand är ett bra ställe att
utvecklas på som hockeyspelare,
säger Niklas Eriksson.

Per Bäcklin:
– De som bor längst ifrån hallen

har fem minuter dit. Hälften går på
två–tre minuter.

Eriksson igen:
– Vi har bra träningsmöjligheter.

Lugnetområdet är fantastiskt på
alla sätt. Det är synd att vi inte har
förstått att utnyttja det varje år. Nu
försöker vi verkligen trycka på det
när vi börjar prata med killarna
efter tv-pucken. Samtidigt försöker
vi berätta för föräldrarna att
Leksand, den här lilla orten, är ett
bra ställe att komma till. Det är
våra bästa säljargument.

Och framgång föder framgång.
– Folk hör av sig hit nu. Vi får se

vad det blir till nästa år. Folk vill
alltid spela i bra hockeylag, säger
Per Bäcklin.

Att Martin Karlsson har spelat
till sig en ordinarie plats i all-
svenskan kan också vara ett
trumfkort.

– De bättre spelarna tittar på hur
många vi släpper upp i A-laget. Det
är jätteviktigt för vår verksamhet,
säger Niklas Eriksson.

Victor Rask fick själv starta
matchen mot Troja/Ljungby för
drygt en vecka sedan.

– Att veta att man kan vara

aktuell för att få spela med A-laget
är en morot, något som gör att man
fortsätter jobba hårt, säger han.

Första gången han fick chansen
var i några byten i första hemma-
mötet med Troja, den 23 oktober.

– Då var det Niklas som
berättade för mig. Annars har det
oftast varit Christer.

Olsson är länken mellan junior-
hockeyn och seniorhockeyn 
i Leksand, ansiktet för den där röda
tråden som Mikael Lundström
pratade om för fyra år sedan.

Han satt själv i ”Bagdad Café”
under två säsonger, 2007/08 och
2008/09.

– Han har gjort ett jäkla jobb.
Det är bra för oss att ha honom 
i A-laget. Han ser vissa matcher
och träningar, säger Eriksson.

Bäcklin:
– Han vet hur det fungerar

härnere.
Här tar man en kaffe, lägger upp

nästa träningspass.
Och tar ibland en titt i pärmarna

som står i en bokhylla för mer än
syns skull.

– I de där pärmarna kan man få

inspiration till nya övningar. På
senare år har förbundet satsat på
juniorutbildningen på flera sätt,
bland annat genom utbildning av
oss tränare, säger Per Bäcklin.

Samtidigt har flera elitklubbar
tänkt om, i vissa fall tvingats tänka
om.

– Kolla på Djurgården, Brynäs,
Skellefteå … de lever på sina egna
produkter, säger Niklas Eriksson.

– Det finns, som jag ser det, bara
två vägar att gå när det handlar om
juniorverksamheten: antingen
satsar man allt man har eller så
lägger man ned den.

I morgon spelar Leksand J20 på
bortaplan mot Brynäs, den enda
motståndare laget inte vunnit mot.

– Att vara topp fyra i topp åtta är
målet. Sedan får vi sätta upp en ny
målsättning. Ingenting är uteslutet,
vi måste våga, säger Per Bäcklin.

Guld är en dröm – som kan bli
verklighet.

– Vi måste hela tiden prata om
att vi kan vinna alltihop, säger
Niklas Eriksson.

Bagdad Café är en dramakomedi
från 1987. Under en resa genom

den lika mäktiga som ödsliga
Mojaveöknen i södra USA brakar
tyskan Jasmins förhållande
samman och hon lämnar sin man
och hamnar på ett truck stop
tillsammans med ett gäng udda
existenser.

Vad filmen har med Leksands IF
att göra?

– En dag hände skylten bara där,
jag vet inte varför, säger Niklas
Eriksson.

Däremot hette ledmotivet, som
Jevetta Steele sjöng och Oscars-
nominerades för, Calling you.

Var det inte vad Per Bäcklin
gjorde?

O
vanför dörren till junior-
tränarnas rum i Ejendals
arena hänger en träskylt

med målade bokstäver.
”Bagdad Café”
DT-sporten gick in för att söka

svaret på hur en verksamhet har
rest sig från ruiner till att återigen
utveckla talanger på elit- och
landslagsnivå – och har ett J20-lag
med chansen på SM-guld.

Vi hittade en OS-guldmedaljör
som egentligen ville bli lärare och
en tidigare Långshyttan-spelare
som lever sin dröm.

– Jag kunde inte tro för fem–sex
år sedan att jag skulle jobba med de
bästa hockeyspelarna som finns 
i Sverige, berättar Per Bäcklin, 44.

Han var då tränare i ett Hofors
som inledde säsongen 2004/05 
i division 2 västra A med resultat
som 2–19 mot Malung och 3–12 mot
Hedemora.

Men efter en utflykt till
österrikiska tredjeligalaget EHC
Althofen ett år senare ringde
Bäcklin våren 2006 samtalet som
förändrade hans hockeyliv.

– Jag skulle gå ETU (elittränar-
kurs special, en rikskurs arrange-
rad av Svenska ishockeyförbundet),
men fick inte gå om jag inte
tränade ett lag på hög nivå. Jag

pratade med en gubbe på för-
bundet som frågade om jag inte
kände någon som kunde hjälpa
mig. Så jag tog kontakt med Mikael
Lundström som sade att de
behövde en assisterande tränare
till J20, berättar han.

Vid en presskonferens i april
presenterade Leksand sedan ett
sponsoravtal på tre år med
Lantbrukarnas riksförbund där
pengarna skulle gå till junior- och
ungdomsverksamheten, under
namnet ”Kraftsamlingen”.

”Målsättningen är att vi ska bli
den bästa plantskolan”, sade vd:n
Håkan Åman och nytillträdde
sportchefen Lundström
presenterade ”Talangutveckling.
En röd tråd i verksamheten.
Leksandsanda.” som en av
prioriteringarna i sitt arbete.

– Vi skulle försöka hitta bra
spelare. Och Stefan Bergqvist
handplockades som talang-
utvecklare, minns Per Bäcklin.

Fyra år senare är både Bergqvist
(förbundskapten U16-landslaget)
och Lundström (tävlingschef på
Svenska ishockeyförbundet) borta.

Men kvar finns hårda fakta.
■ Antalet ungdoms- och junior-
landslagsmän från Leksands IF har
ökat från tre (Lars Lundin, U16,

Niclas Andersén, U19 och U20
samt Mattias Ritola, U20) säsongen
2006/07 till tio (se faktaruta)
hittills säsongen 2009/10.
■ Antalet juniorer som har funnits
på laguppställningen i allsvenskan
under säsongen har ökat från fyra
06/07 till 15 hittills 09/10.
■ Såväl J18 som J20 har bytt bot-
ten (åtta i J18 allsvenskan norra re-
spektive sjua i J20 Superelit norra)
06/07 mot toppen (tvåa i J18 alls-
venskan norra respektive fyra i J20
Superelit topp 8) 09/10.

– Det tog några år, men nu är vi
där, säger Bäcklin.

2006/07 spelade Niklas Eriksson
sin andra säsong i italienska
Brunico efter det tunga beskedet
att han tvingades sluta i Leksand
efter kvalseriesuccén 2005.

– Jag har alltid tänkt i tränar-
banor, det har inte legat så långt
ifrån mig. När jag var i Italien
pratade jag mycket med Christer
(Olsson), som då var assisterande
till Jukka Rautakorpi (dåvarande
Leksandstränare). Och sedan
ringde Micke och frågade lite. Jag

hade tankar på att bli lärare, frågan
var bara i vilket ämne. Men det här
är som att vara lärare i hockey. Och
det är det jag kan bäst, berättar
han.

När Eriksson flyttade hem var
det Bäcklin som fick ge plats och
flytta ner i J18, men när Olsson 
i våras blev assisterande till A-lags-
tränaren Leif Strömberg tog
Bäcklin plats bredvid Eriksson.

Tillsammans med Hans Lodin,
Johan Rosén (J18-tränare) och
Johan Pennerborn (sportchef för
ungdom och junior, tränare J16 och
ansvarig för hockeygymnasiet)
ansvarar de nu för klubbens talang-
utveckling.

– Det är fler tränare på junior-
lagen än tidigare, vi är fler som är
med och driver på. Allting verkar
mer proffsigt från hur jag minns
första året, berättar Bäcklin.

1995/96 åkte Leksand ur slut-
spelet i kvartsfinal mot Frölunda.

Wayne Fleming var huvud-
tränare och Niklas Eriksson gjorde
sin sista säsong innan ettårs-
utflykten till IFK Helsingfors.

Victor Rask, två år, stod för
första gången på ett par skridskor.

– Jag har hållit på sedan dess.
Allt handlar om hockey, det är det
jag satsar på. 

– Jag har alltid velat bli något,
hela mitt liv, säger han.

Rask representerar 93:orna.
En kull det pratas om ungefär

som kring ”82:orna” för tio år
sedan. Den kan förklara en del av
det som händer i Leksands IF.

– Vi har haft lite flyt som har fått
fram en egen 93-kull som är något
av en bas nu. Många är från
bygden. Stefan Steen och Joachim
Nermark är från Sunne, (Jesper)
Appel och (Erik) De la Rose kom
också utifrån (Nor), men resten är
från trakten, säger Niklas Eriksson.

I och med att 93-kullen började
gymnasiet förra hösten utökades
också antalet platser på hockey-
gymnasiet.

– Man ville ge alla möjligheten
att komma in, samtidigt som man
tog in mer tjejer, berättar Eriksson.

Bäcklin:
– Tjejhockeyn har växt. Det är

tio tjejer mer nu än från första

Victor Rask har spelat i två olika landslag under året. Han har dessutom gjort                     några framträdanden i A-laget trots sin ringa ålder.
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P 2005/06: Sexa i J20 Superelit

norra, fyra i J20 Superelit norra vår,

missade slutspel.

P 2006/07: Åtta i J20 Superelit

norra, femma i J20 Superelit norra

vår, missade slutspel.

P 2007/08: Femma i J20 Superelit

norra, tvåa i J20 Superelit norra vår,

ut mot Linköping i åttondelsfinal

med 1–2 i matcher.

P 2008/09: Femma i J20 Superelit

norra, tvåa i J20 Superelit norra vår,

ut mot Linköping i åttondelsfinal

med 1–2 i matcher.

P 2009/10: Trea i J20 Superelit

norra, just nu fyra i J20 Superelit

topp 8.

FAKTA

J20-lagets utveckling

P Leksandsspelare som har

representerat Sverige under

säsongen 2009/10:

P Målvakter: Joacim Eriksson, U20,

Stefan Steen, U17, U18.

P Backar: Oliver Ekman-Larsson,

U20, Daniel Gunnarsson, U18, Patrik

Norén, U18.

P Forwards: Martin Janolhs, U19,

Martin Karlsson, U19, Victor Rask,

U17, U18, Joachim Nermark, U17,

Filip Forsberg, U16.

FAKTA

Landslagsmännen

ISHOCKEY/LEKSAND

För tio år sedan vann Leksand J20 Superelit
norra, året efter spelade laget SM-final mot
Frölunda i Globen.

Sedan ramlade A-laget ur högsta serien för
första gången på ett halvsekel och för
juniorhockeyn väntade en tung tid.

Nu är både J18 och J20 på väg tillbaka till
Sverigetoppen.

I rask takt.

I Rask  takt – mot guld

J20-tränarna Niklas Eriksson och Per Bäcklin har tillsammans med övriga i Leksands juniorsatsning ”Kraftsamlingen”
åter skapat en vinnarkultur i föreningens talangutveckling.


